
Απολογιςμόσ Ημερίδασ  «Ζωγράφοι τησ Εράτυρασ (Σέλιτςασ): Από τον 18ο 

ςτον 19ο αιώνα» 

Η επιςτημονικό ημερύδα «Ζωγράφοι τησ Εράτυρασ (Σέλιτςασ): Από τον 18ο 

ςτον 19ο αιώνα» που διοργανώθηκε απϐ το Ινςτιτοϑτο Παραδοςιακόσ 

Αρχιτεκτονικόσ και Πολιτιςτικόσ Κληρονομιϊσ του ΠΕΚ «ΤΗΜΕΝΟΣ» του 

Πανεπιςτημύου Δυτικόσ Μακεδονύασ, την Εφορεύα Αρχαιοτότων Κοζϊνησ, την 

Περιφϋρεια Δυτικόσ Μακεδονύασ και τον Δόμο ΒοϏου (Τοπικό Κοινϐτητα 

Ερϊτυρασ) και η οπούα πραγματοποιόθηκε το Σάββατο 4 Μαρτίου 2023 ςτην 

Αίθουςα Πολιτιςτικών Εκδηλώςεων Εράτυρασ διερεϑνηςε θϋματα που 

αφοροϑν τη ζωγραφικό και γενικϐτερα την καλλιτεχνικό δραςτηριϐτητα ςτην 

Ερϊτυρα κατϊ τον 18ο και 19ο αιώνα καθώσ και το ιςτορικϐ περιβϊλλον μϋςα 

απϐ το οπούο αυτό αναδϑθηκε. Επιπρϐςθετα, παρουςιϊςτηκαν τρϐποι 

τεκμηρύωςησ, προςταςύασ και ανϊδειξησ τησ πολιτιςτικόσ αυτόσ κληρονομιϊσ με 

τη βοόθεια των ςϑγχρονων τεχνολογικών μϋςων και μεθϐδων. 

Την ημερύδα παρακολοϑθηςε πλόθοσ κϐςμου απϐ την Ερϊτυρα και τη γϑρω 

περιοχό, ενώ όταν ςημαντικό η παρουςύα των πολιτικών αρχών και των αρχών 

τησ Εκκληςύασ.  Σημαντικό  όταν, επύςησ, η παρουςύα απϐ τον επιςτημονικϐ και 

ακαδημαώκϐ χώρο (προώςτϊμενοι των Εφορειών Αρχαιοτότων Κοζϊνησ και 

Καςτοριϊσ, αρχαιολϐγοι, ςυντηρητϋσ, μϋλη τησ ακαδημαώκόσ κοινϐτητασ του 

Πανεπιςτημύου Δυτικόσ Μακεδονύασ και του Αριςτοτελεύου Πανεπιςτημύου 

Θεςςαλονύκησ). Παρϊλληλα, ιδιαύτερο ενδιαφϋρον εκδηλώθηκε και για τη  

διαδικτυακό μετϊδοςη τησ ημερύδασ.  

 

Στην ημερύδα ςυμμετεύχαν ωσ ομιλητϋσ ερευνητϋσ απϐ ϋνα ευρϑ φϊςμα 

ειδικοτότων: π. Αθανάςιοσ Γ. Βουδούρησ, Δρ. Ιςτορύασ,  Ζωή Γοδόςη, 

Επύκουρη Καθηγότρια, Τμόμα Εικαςτικών και Εφαρμοςμϋνων Τεχνών, 

Πανεπιςτόμιο Δυτικόσ Μακεδονύασ, Θωμάσ Ζήκοσ, Ιςτορικϐσ τϋχνησ - Θεολϐγοσ,  

Αικτερίνη Δ. Κούςουλα, Δρ. Αρχαιολϐγοσ, Εφορεύα Αρχαιοτότων Πϐλησ 

Θεςςαλονύκησ, Γρηγόρησ Κούτςικοσ, Τελειϐφοιτοσ Τμόματοσ Ηλεκτρολϐγων 

Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιςτών, Πανεπιςτόμιο Δυτικόσ Μακεδονύασ, 

Παναγιώτησ Κυράτςησ, Καθηγητόσ, Τμόμα Μηχανικών Σχεδύαςησ Προώϐντων 

και Συςτημϊτων, Πανεπιςτόμιο Δυτικόσ Μακεδονύασ, Μαλαματή Λούτα, 

Αναπληρώτρια Καθηγότρια, Τμόμα Ηλεκτρολϐγων Μηχανικών και Μηχανικών 

Υπολογιςτών, Πανεπιςτόμιο Δυτικόσ Μακεδονύασ, Θεοδώρα Μήλιου, Δρ. του 

Τμόματοσ Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών, Πανεπιςτόμιο 

Μακεδονύασ, Ιωάννησ Πήτασ, Καθηγητόσ, Τμόμα Πληροφορικόσ, Αριςτοτϋλειο 

Πανεπιςτόμιο Θεςςαλονύκησ, Γεώργιοσ Πράπασ, Υποψόφιοσ Διδϊκτορασ, 

Τμόμα Ηλεκτρολϐγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιςτών, Πανεπιςτόμιο 

Δυτικόσ Μακεδονύασ, Ιωάννησ Σίςιου, Δρ. Αρχαιολϐγοσ, Εφορεύα Αρχαιοτότων 

Καςτοριϊσ, Νικόλαοσ Σιώκησ, Δρ. Ιςτορύασ Ελληνιςμοϑ, Βαςίλησ Στρέμπασ, 

Εκπαιδευτικϐσ – Ερευνητόσ, Θεοχάρησ Τςάμπουρασ, Δρ. Βυζαντινόσ 

Αρχαιολογύασ, Αρχαιολϐγοσ Εφορεύασ Αρχαιοτότων Κοζϊνησ, Μάρκοσ 



Τςίπουρασ, Αναπληρωτόσ Καθηγητόσ, Τμόμα Ηλεκτρολϐγων Μηχανικών και 

Μηχανικών Υπολογιςτών, Πανεπιςτόμιο Δυτικόσ Μακεδονύασ, π. Ειρηναίοσ Ι. 

Χατζηεφραιμίδησ, Ιεροκόρυκασ Ι.Μ. ΦΠΕ – Ομϐτιμοσ Καθηγητόσ, Πανεπιςτόμιο 

Δυτικόσ Μακεδονύασ.  Την προεδρύα των ςυνεδριών ανϋλαβαν η Ευθυμία 

Γεωργιάδου – Κούντουρα, Ιςτορικϐσ Τϋχνησ, πρώην Αναπληρώτρια 

Καθηγότρια Ιςτορύασ τησ Τϋχνησ ΑΠΘ, Πρϐεδροσ Εταιρεύασ Ελλόνων Ιςτορικών 

Τϋχνησ και η Ιλιάνα Ζάρα, Καθηγότρια Ιςτορύασ τησ Τϋχνησ, Τμόμα Ιςτορύασ – 

Αρχαιολογύασ, Αριςτοτϋλειο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλονύκησ. 

 

Αναςκοπώντασ τισ εργαςύεσ τησ ημερύδασ, ςυνοψύζουμε τισ ιδιαύτερεσ 

θεματικϋσ περιοχϋσ που ςυμπεριλόφθηκαν ςε αυτόν:   

Στο πλαύςιο τησ εκπϐνηςησ ενϐσ ευρϑτερου ερευνητικοϑ προγρϊμματοσ 

θεωρόθηκε αναγκαύο να παρουςιαςτοϑν οι ςτϐχοι, τα ερευνητικϊ ερωτόματα 

και η αναπροςαρμογό τουσ με βϊςη τα θϋματα που προϋκυψαν κατϊ την  

προγενϋςτερη ϋρευνα (2017-2022) που διεξϊχθηκε απϐ τουσ Θεοχϊρη 

Τςϊμπουρα και Ζωό Γοδϐςη. Η διερεϑνηςη επιμϋρουσ θεμϊτων τησ ζωγραφικόσ 

ςτην Ερϊτυρα αφορϊ την τεκμηρύωςη του ϋργου των ζωγρϊφων και την 

εξακτύνωςό του ςε περιοχϋσ μακριϊ απϐ τον τϐπο καταγωγόσ τουσ, την 

επαγγελματικό οργϊνωςη ςε ομϊδεσ με βϊςη κυρύωσ τισ ςυγγενικϋσ ςχϋςεισ, την 

κινητικϐτητα και τα δύκτυα που διαμορφώνονται ανϊμεςα ςε ζωγρϊφουσ και 

πελϊτεσ με την ανϊληψη παραγγελιών ςε εκκληςιαςτικϊ και μοναςτηριακϊ 

ςυγκροτόματα, την υιοθϋτηςη καινοτομιών ςτην απϐδοςη των θρηςκευτικών 

ςκηνών και των κοςμικών θεμϊτων καθώσ και ςτη διαχεύριςη του χώρου ςτα 

τοιχογραφικϊ ςϑνολα που αναλαμβϊνουν, την παρϊλληλη δρϊςη των 

ζωγρϊφων ςε κοςμικϊ και θρηςκευτικϊ κτόρια. Η ϋνταξη τησ δρϊςησ τουσ ςτο 

ιςτορικϐ ςυγκεύμενο του 19ου αιώνα εξετϊςτηκε με βϊςη τα απομνημονεϑματα 

του παπα-Θωμϊ Οικονομύδη (Αγαθϊγγελου), το ϋργο του οπούου αποτελεύ μύα 

ιδιαύτερη περύπτωςη μελϋτησ  (Ζ. Γοδϐςη). 

Παρϊλληλα, η δρϊςη των ζωγρϊφων ςυνδϋθηκε με τισ ιςτορικϋσ ςυνθόκεσ 

του 18ου και 19ου αιώνα και τα γεγονϐτα που αφοροϑν τον οικιςμϐ και την 

ιδιαιτερϐτητα τησ εξϋλιξόσ του, εξαιτύασ των επιδρομών που οδόγηςαν ςτη φυγό 

μϋρουσ του πληθυςμοϑ κατϊ την τρύτη δεκαετύα του 19ου αιώνα αλλϊ και ςτην 

επανϊκαμψό του και την ακμό που ακολοϑθηςε μετϊ το 1830. Η ακμό αυτό 

μαρτυρεύται μεταξϑ των ϊλλων απϐ την ϋντονη εμπορικό δραςτηριϐτητα, την 

ανϋγερςη και τη διακϐςμηςη μεγϊλων και διακοςμημϋνων με τοιχογραφύεσ 

κατοικιών ςτον τϑπο του αρχοντικοϑ, την πνευματικό κύνηςη με τη λειτουργύα 

των ςχολεύων, αλλϊ και την ενεργό ςυμμετοχό των ζωγρϊφων ςτα 

τεκταινϐμενα τησ κοινϐτητασ. Τονύςτηκε, επύςησ, το λϐγιο κλύμα τμόματοσ 

τουλϊχιςτον τησ ιθϑνουςασ τϊξησ (Β. Στρϋμπασ).  

Δεύγμα τησ ακμόσ του οικιςμοϑ αποτϋλεςε η ανϋγερςη του Ι.Ν. του Αγύου 

Γεωργύου (1844) καθώσ η αγιογρϊφηςη αλλϊ και η καταςκευό του τϋμπλου του 

ναοϑ που αποτελεύ ϋνα μοναδικϐ δεύγμα ςτον δυτικομακεδονικϐ χώρο. 

Παρουςιϊςτηκαν ςτοιχεύα για το ιςτορικϐ τησ καταςκευόσ του, τη δομό του, τισ 



καταςκευαςτικϋσ του λεπτομϋρειεσ και τα μορφολογικϊ του ςτοιχεύα ςε 

ςυνϊρτηςη και με ϊλλα ξυλϐγλυπτα τϋμπλα του 18ου και 19ου αιώνα (Κ. 

Κοϑςουλα). 

Παρϊλληλα, ϋγιναν αναφορϋσ απϐ διαφορετικοϑσ ομιλητϋσ ςε ζητόματα που 

αφοροϑν την παρουςύα διαφορετικών ζωγρϊφων ςτον ναϐ, ο οπούοσ 

αγιογραφόθηκε ςταδιακϊ, προτϊθηκαν πιθανϋσ ερμηνεύεσ για τη δρϊςη των 

ζωγρϊφων ςτο ςυγκεκριμϋνο κτόριο με την επιςόμανςη τησ κατϊ περύπτωςη 

ομαδικόσ εργαςύασ τουσ ςτο πλαύςιο τησ οικογενειακόσ μαθητεύασ και 

επαγγελματικόσ οργϊνωςησ των ςυνεργεύων που δρουν ςτον οικιςμϐ τον 19ο 

αιώνα (Ζ. Γοδϐςη, Β. Στρϋμπασ, Θ. Τςϊμπουρασ). 

Στισ ανακοινώςεισ τησ ημερύδασ διερευνόθηκε, επύςησ, η απαρχό τησ 

ζωγραφικόσ ςτην Ερϊτυρα και η μαθητεύα των ζωγρϊφων που δρουν κατϊ τον 

19ο αιώνα, κοντϊ ςε εκεύνουσ, ϐπωσ ο Αποςτϐλησ Λογγιανϐσ Βοδενιώτησ, που 

υπερβαύνουν το μεταβυζαντινϐ ιδύωμα, ενςωματώνοντασ ςτο ϋργο τουσ 

ςτοιχεύα απϐ τη δυτικό ζωγραφικό, γεγονϐσ που εμφυτεϑει ςτη ζωγραφικό των 

ςελιτςιωτών ζωγρϊφων μορφϋσ και εικονογραφικϊ θϋματα –ϋςτω και 

παραφθαρμϋνα- απϐ τη μεταναγεννηςιακό ζωγραφικό και τουσ τϑπουσ του 

μπαρϐκ, δημιουργώντασ ϋνα υβριδικϐ ϑφοσ ςτο πεδύο τησ θρηςκευτικόσ 

ζωγραφικόσ κατϊ τον 18ο και 19ο αιώνα, που οφεύλεται και ςτη χρόςη 

χαρακτικών προτϑπων. Παρϊλληλα, ϋγινε αναφορϊ ςτουσ πρώιμουσ 

ςελιτςιώτεσ ζωγρϊφουσ οι οπούοι ταυτοποιόθηκαν με βϊςη υπογεγραμμϋνα και 

ανυπϐγραφα ϋργα τουσ (Θ. Τςϊμπουρασ).  

Επύςησ, απϐ μεγϊλο μϋροσ των ειςηγόςεων αναδεύχθηκε η εξακτύνωςη του 

ϋργου των ςελιτςιωτών ζωγρϊφων και η εξϊπλωςη του ϋργου τουσ ςε 

οικιςμοϑσ και μοναςτόρια κοντϊ ςτην Ερϊτυρα και ςτην ευρϑτερη περιοχό τησ 

Μακεδονύασ αλλϊ και ςε περιοχϋσ που εντϊςςονται ςόμερα ςε γειτονικϊ κρϊτη 

ϐπωσ η Βϐρεια Μακεδονύα (Μπύτολα (Μοναςτόρι), Αχρύδα). Ιδιαύτερα, η 

αναφορϊ ςτον ναϐ του Αγύου Δημητρύου ςτα Μπύτολα (Μοναςτόρι) ανϋδειξε την 

ιδιαύτερη ποιϐτητα του ϋργου του Γεωργύου Μανουόλ και του γιου του Μανουόλ 

καθώσ και τη ςυμμετοχό των επαγγελματικών ομϊδων τησ ελληνικόσ 

κοινϐτητασ του Μοναςτηρύου που αφιϋρωςαν τισ δεςποτικϋσ εικϐνεσ του 

τϋμπλου του ναοϑ (π. Ε. Ι. Χατζηεφραιμύδησ).  

Ιδιαύτερη ϋμφαςη δϐθηκε ςτην παρουςύαςη τησ δρϊςησ των ςελιτςιωτών 

ζωγρϊφων ςτην Καςτοριϊ (Ι.Ν. Αγύων Αναργϑρων Καρύβη, Αγύασ Παραςκευόσ 

Οικονϐμου, Αγύου Θωμϊ Μουζεβύκη (Σερβιώτη), Αγύου Λουκϊ) με την 

παρουςύαςη και οριςμϋνων ϊγνωςτων ϋργων και τοιχογραφιών που θα 

αναδεύξουν νϋεσ πτυχϋσ τησ ϋρευνασ για το ϋργο των ςελιτςιωτών ζωγρϊφων 

(Γεώργιου Μανουόλ και του γιοϑ του Μανουόλ, Κωνςταντύνου Ιωϊννου, 

Παπαζόκου και του γιου του παπα-Θωμϊ (Αγαθϊγγελου) (Θ. Ζόκοσ, Ι. Σύςςιου). 

Παρουςιϊςτηκαν, επύςησ, ϋργα τουσ απϐ ναοϑσ τησ Κλειςοϑρασ Καςτοριϊσ ςε 

ςυνϊρτηςη με ϋγγραφα του Κειμηλιαρχεύου του Ι. Ν. του Αγύου Δημητρύου, που 

φϋρνουν ςτο φωσ νϋα ϋργα των ςελιτςιωτών ζωγρϊφων αλλϊ και ςτοιχεύα για 



τισ αμοιβϋσ, τεκμηριώνουν την παρουςύα τουσ ςτον οικιςμϐ αλλϊ και ενιςχϑουν 

τη γνώςη μασ για ςυνθόκεσ τησ επαγγελματικόσ τουσ δρϊςησ (Ν. Σιώκησ).  

Θϋματα τεκμηρύωςησ τησ δρϊςησ των ζωγρϊφων (του Γεωργύου Μανουόλ και 

του γιοϑ του Μανουόλ) αναδεύχθηκαν με την μελϋτη των επιγραφών ςε ναοϑσ 

τησ Ημαθύασ -τησ επαρχύασ Βερούασ - Ναοϑςησ και τησ επιςκοπόσ Καμπανύασ-, ςε 

ϋργα μνημειακόσ ζωγραφικόσ καθώσ και ςε φορητϋσ εικϐνεσ. Η προςπϊθεια 

προςϋγγιςησ των γραφολογικών προτϑπων και επιλογών των ςυγκεκριμϋνων 

ζωγρϊφων αποτϑπωςε νϋα ςτοιχεύα για την καλλιτεχνικό τουσ δραςτηριϐτητα 

(π. Α. Βουδοϑρησ).  

Τα δεύγματα τησ κοςμικόσ ζωγραφικόσ τησ Ερϊτυρασ ϋχουν δυςτυχώσ  

καταςτραφεύ ςε μεγϊλο βαθμϐ. Οι τοιχογραφύεσ τησ οικύασ Μόλιου αποτελοϑν 

ϋνα απϐ τα τελευταύα ςωζϐμενα ςϑνολα και παρουςιϊςτηκαν με γνώμονα την 

αποτϑπωςη τησ εμπειρύασ των ιδιοκτητών του απϐ το νϋο περιβϊλλον των 

αςτικών κϋντρων ςτην Ευρώπη και την Οθωμανικό Αυτοκρατορύα, ϐπου 

δραςτηριοποιοϑνται οι ϋμποροι απϐ τη Σϋλιτςα (Θ. Μόλιου). 

Η ενϐτητα τησ ημερύδασ με τισ ειςηγόςεισ που αφοροϑςαν τη χρόςη τησ 

τεχνολογύασ ςτην τεκμηρύωςη και την ανϊδειξη τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ, 

διϋγραψε νϋουσ τρϐπουσ για την πληρϋςτερη καταγραφό, μελϋτη και ςυντόρηςη 

των ϋργων που μασ απαςχολοϑν.  

Η τεχνητό νοημοςϑνη και οι υπολογιςτικό ϐραςη μποροϑν να ςυνειςφϋρουν 

με ποικύλεσ μεθϐδουσ (πχ. ορατοϑ, υπεριώδουσ, υπϋρυθρου, αχτύνων Χ και 

πολυφαςματικό απεικϐνιςη) ςτη μελϋτη των απεικονιςτικών τεχνικών, ςτην 

ανϊδειξη των διαδοχικών φϊςεων καταςκευόσ των ϋργων, των 

επιζωγραφόςεων, ϐπωσ και ςτην οπτικό αποκατϊςταςη των ϋργων με το 

εντοπιςμϐ των ρωγμών και ϊλλου εύδουσ φθορϊσ που φϋρουν τα ϋργα (Ι. 

Πότασ).  

Στισ ειςηγόςεισ παρουςιϊςτηκε η δυνατϐτητα των ψηφιακών εργαλεύων (3D 

ςϊρωςη, τριςδιϊςταςτη ψηφιακό απεικϐνιςη εκθεμϊτων, 3D εκτϑπωςη, 

τεχνολογύα χαρτογραφικόσ προβολόσ) ςτην οργϊνωςη εικονικών περιπϊτων ςε 

μουςειακοϑσ χώρουσ και μνημεύα αλλϊ και ςτην ανϊδειξη των ύδιων των  

μουςειακών αντικειμϋνων (Π. Κυρϊτςησ).  

Ειδικό αναφoρϊ ϋγινε ςτην επαυξημϋνη πραγματικϐτητα (AR) μϋςα απϐ τη 
χρόςη ειδικοϑ λογιςμικοϑ και τισ εφαρμογϋσ ςε υπολογιςτϋσ, smartphone ό 
tablet. Οι μϋθοδοι αυτϋσ δημιουργοϑν νϋεσ προοπτικϋσ για την αλληλεπύδραςη 
ανϊμεςα ςτο κοινϐ και το καλλιτεχνικϊ ϋργα ό τα μουςειακϊ αντικεύμενα με την 
αναγνώριςη των ϋργων ό των αντικειμϋνων και την επαϑξηςη των 
πληροφοριών για τα ύδια και τουσ δημιουργοϑσ τουσ (Γεώργιοσ Πρϊπασ, 
Γρηγϐρησ Κοϑτςικοσ, Μαλαματό Λοϑτα, Μϊρκοσ Τςύπουρασ).  

Η διοργϊνωςη τησ ημερύδασ δεν εύχε ωσ μοναδικϐ ςκοπϐ να εντρυφόςει  ςτα 

θϋματα που αφοροϑν τη δρϊςη των ζωγρϊφων τησ Ερϊτυρασ (Σϋλιτςασ), αλλϊ 

να προτεύνει τρϐπουσ για να γύνει ςυςτηματικό και πληρϋςτερη καταγραφό του 

ϋργου τουσ, ώςτε αυτϐ να προςτατευθεύ και να μελετηθεύ  με τρϐπο που να 

ςυμβϊλλει ςτην ϋρευνα και τη γνώςη τησ θρηςκευτικόσ και κοςμικόσ 



ζωγραφικόσ του 18ου και 19ου αιώνα ςτην περιοχό τησ Δυτικόσ Μακεδονύασ αλλϊ 

και ςτον ευρϑτερο γεωγραφικϐ χώρο, οπούοσ την περύοδο αυτό αποτελοϑςε 

μϋροσ τησ Οθωμανικόσ Αυτοκρατορύασ και ςόμερα εντϊςςεται ςτην ελληνικό 

επικρϊτεια καθώσ και ςτην επικρϊτεια βαλκανικών χωρών. Για τον λϐγο αυτϐ 

προτεύνεται η δημιουργύα βϊςησ δεδομϋνων που θα λειτουργεύ υπϐ την 

εποπτεύα του Ινςτιτοϑτου Παραδοςιακόσ Αρχιτεκτονικόσ και Πολιτιςτικόσ 

Κληρονομιϊσ του Πανεπιςτημιακοϑ Ερευνητικοϑ Κϋντρου «Τόμενοσ» του 

Πανεπιςτημύου Δυτικόσ Μακεδονύασ και των Εφορειών Αρχαιοτότων -ςτη 

Δυτικό Μακεδονύα (και αλλοϑ, ϐπου εντοπύζεται η δρϊςη των ζωγρϊφων τησ 

Ερϊτυρασ), ώςτε να δημιουργηθεύ ϋνα φωτογραφικϐ αρχεύο που θα 

ςυμπεριλϊβει όδη υπϊρχον φωτογραφικϐ υλικϐ, μϊλιςτα απϐ κτόρια που ϋχουν 

κατεδαφιςτεύ. Το αρχεύο αυτϐ θα εμπλουτύζεται ςταδιακϊ και θα εύναι –υπϐ τισ 

προϒποθϋςεισ που επιβϊλλει η ερευνητικό δεοντολογύα και το θεςμικϐ πλαύςιο 

του Υπουργεύου Πολιτιςμοϑ- ανοικτϐ ςτουσ  ερευνητϋσ. Το project αυτϐ θα 

μποροϑςε να λειτουργόςει πιλοτικϊ για την καταγραφό τησ πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ και ςε ϊλλουσ οικιςμοϑσ ςτουσ οπούουσ παρουςιϊζεται 

δραςτηριϐτητα ανϊλογη με αυτόν τησ Ερϊτυρασ.  

Παρϐλο που η ςυνϋχιςη τησ ϋρευνασ -με βϊςη και την εκπλόρωςη των 

παραπϊνω ςτϐχων- θα εμπλουτύςει τη γνώςη ςτο πεδύο τησ κοςμικόσ και 

θρηςκευτικόσ ζωγραφικόσ κατϊ την ϐψιμη οθωμανικό περύοδο- θεωροϑμε ϐτι 

εύναι απαραύτητο να προβληθεύ η κοινωνικό διϊςταςη του εγχειρόματοσ αυτοϑ. 

Βαςικϐσ ςτϐχοσ εύναι η διϊςωςη και ςυντόρηςη των δειγμϊτων αυτόσ τησ 

ζωγραφικόσ και η προβολό τουσ ςτο περιβϊλλον τησ κοινϐτητασ απϐ την οπούα 

προϋρχονται. Ένασ βαςικϐσ ακϐμη ςτϐχοσ εύναι η ςυντόρηςη των 

αποτοιχιςμϋνων τοιχογραφιών απϐ οικύεσ και αρχοντικϊ τησ Ερϊτυρασ (ϐπωσ 

του Μπαξεβϊνου - Καρανύτςιου) και η ϋκθεςό τουσ ςε μουςειακϐ χώρο που θα 

δημιουργηθεύ ςτον οικιςμϐ. Η ςϑμπραξη των φορϋων που ςυνδιοργϊνωςαν την 

ημερύδα και η ευαιςθητοπούηςη των κατούκων ελπύζουμε ϐτι θα αποφϋρει 

καρποϑσ, ώςτε να διαςωθεύ το πολϑτιμο αυτϐ απϐθεμα τησ πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ, αλλϊ και να αποτελϋςει πϐλο ανϊπτυξησ τησ Ερϊτυρασ και τησ 

περιοχόσ τησ Δυτικόσ Μακεδονύασ γενικϐτερα. 

Η ϋκδοςη των Πρακτικών τησ ημερύδασ με τη μορφό ενϐσ επιμελημϋνου τϐμου 

θα ςυνοψύςει πλευρϋσ τησ ϋρευνασ, αλλϊ θα δημιουργόςει και τισ προοπτικϋσ για 

την περαιτϋρω ανϊπτυξό τησ. Ελπύζουμε ϐτι η διοργϊνωςη ενϐσ ςυνεδρύου με 

θϋματα που αφοροϑν την ζωγραφικό του 18ου και 19ου αιώνα ςτη Δυτικό 

Μακεδονύα και τον ευρϑτερο βορειοελλαδικϐ και βαλκανικϐ χώρο, μϋςω του 

Ινςτιτοϑτου Παραδοςιακόσ Αρχιτεκτονικόσ και Πολιτιςτικόσ Κληρονομιϊσ του 

Πανεπιςτημιακοϑ του Ερευνητικοϑ Κϋντρου Τόμενοσ του Πανεπιςτημύου 

Δυτικόσ Μακεδονύασ ςε ςυνεργαςύα με την Εφορεύα Αρχαιοτότων Κοζϊνησ και 

τουσ φορεύσ τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ θα ςυμβϊλει ςημαντικϊ ςτη ςυζότηςη 

για τα θϋματα τησ ϋρευνασ αλλϊ και τησ προςταςύασ και αξιοπούηςησ τησ 

πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ. 

 



Πληροφορύεσ για την ημερύδα ςτο: 

 https://zografoitiseratyras2023.wordpress.com  

 

Τα μέλη τησ Επιςτημονικήσ Επιτροπήσ 

Ζωό Γοδϐςη 

Παναγιώτησ Κυρϊτςησ 

Θεοχϊρησ Τςϊμπουρασ 

 

Τα μέλη τησ Οργανωτικήσ Επιτροπήσ 

Γιώργοσ Βϊρκασ 

Βαςύλησ Στρϋμπασ 
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